

# 中央宣传部等部门部署开展2023年“三下乡”活动

日前,中央宣传部等部门印发通知,部署了2023年文化科技卫生“三下乡”活动。

通知强调,要加强农村思想道德建设,深化“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动,持续开展“四史”宣传教育,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,持续唱响主旋律、传播好声音、激发正能量。

拓展新时代文明实践中心建设,建好用好农村文化阵地,深入推进农村移风易俗。创作推出更多反映农情农事、充满农趣农味的文艺作品,更好满足多样化、高品质的精神文化需求。持续推动科技助农科技兴农,加强科普宣传,营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围。宣传普及健康知

识,开展乡村妇女儿童关爱帮扶行动,加强养老服务和心理健康服务,着力提升农村医疗卫生服务水平。

通知要求,各地各有关部门要加强组织领导,紧密结合实际,精心安排部署,加大对少数民族地区、革命老区、边疆地区、脱贫地区和中西部地区的扶持支持,更好服务基

层、惠及农民。坚持系统观念,加强协同配合,总结和创新工作方法,推动“三下乡”活动不断向深度和广度拓展。加大宣传力度,综合运用各级各类媒体,加强对集中示范活动和重点项目的宣传报道,生动反映农民群众的美好生活和乡村振兴的美丽图景。

据新华社

## 时事速递

### 我国可重复使用试验航天器成功着陆

我国在酒泉卫星发射中心成功发射的可重复使用试验航天器,在轨飞行276天后,于5月8日成功返回预定着陆场。此次试验的圆满成功,标志着我国可重复使用航天器技术研究取得重要突破,后续可为和平利用太空提供更加便捷、廉价的往返方式。

据新华社



### 海带采收加工忙

5月8日,在山东省荣成市爱伦湾海域海带养殖区,渔民驾驶满载海带的渔船驶回码头(无人机照片)。眼下,山东省荣成市正值海带采收、加工旺季,养殖户将采收的海带运到盐渍海带生产车间进行加工。山东省荣成市被誉为“中国海带之乡”,海带年产量43万吨,其中盐渍海带近26万吨,产品畅销国内外市场。

新华社发(李信君 摄)

### 今年全国快递业务量破400亿件

国家邮政局监测数据显示,截至5月4日,今年我国快递业务量达400亿件,比2022年提前了24天。

国家邮政局介绍,今年以来,快递业整体呈现企稳回升态势,业务量增速逐月提速向好。随着一系列促消费、畅通政策的实施,快递行业与地方特色产业紧密融合,服务生产、促进消费、畅通循环的先导性作用进一步发挥。越来越多的优质农产品和地方特色产品得以通过快递网络迅速送达全国各地,成为推动经济增长的重要力量。

据新华社

### 广西初步测算耕地土壤碳汇潜力约8355万吨

记者从广西壮族自治区自然资源厅获悉,广西自2022年起在7个县(区)启动实施自然资源碳汇调查监测试点工作,目前,试点县(区)耕地碳汇本底外业调查基本结束,初步测算广西330.76万公顷耕地中蕴含3.66亿吨碳储量,耕地土壤碳汇潜力约8355万吨。

据介绍,广西生态优势突出,碳汇潜力巨大。此次调查形成了首个覆盖全自治区地表的耕地碳汇本底数据库。

据新华社



5月8日,参观者在一架大载重应急救援无人机旁交流。当日,第二届长三角国际应急救援和救援博览会在国家会展中心(上海)开幕。

新华社记者 方喆 摄

## 河北新河：“一块电池”释放县域经济潜能

位于河北省新河县的河北超威电源有限公司组装车间内,自动化生产线有序运转,一片片电极板经过包片、铸焊、胶封等工序后形成新能源电池半成品。

“开年以来,公司订单量充足,各条生产线‘拉满弓’生产,一季度产值达5.8亿元。”该公司总经理杨绍坡说,公司去年生产各类动力电池和新能源电池2450万余只,为进一步释放产能、满足市场需求,今年将投资5000万元实施自动化智能化升级改造等项目。

与河北超威电源有限公司一墙之隔的是邢台松赫环保科技有限公司。“废旧蓄电池经过分拣、拆解等工序后,成为塑料颗粒、再生铅等产品,可重新用于超威或其他企业的电池生产。目前公司正在试生产,正式投产后年处理废旧电池及含铅废物综

合利用量将达30万吨。”公司总裁助理李辉介绍说。

初步形成的超威—松赫电池生产、废旧电池回收及处置一体化协同发展的全链条闭环循环体系,正是新河县发展新型电池和循环经济产业的一个缩影。

近年来,新河县突破工业底子薄、产业集群规模偏小等问题,全力推动动力电池、储能系统及其回收利用全链条体系的研发和建设,为县域经济高质量发展增加新动能。

“得益于龙头企业招商行动计划,新河县目前有新型电池和循环经济产业类项目17个,2022年产值40亿元,同比增长66%。”新河经济开发区管委会常务副主任李立朝说,“预计2023年投产相关项目8个,产值将达到62亿元。”

在投资2.6亿元的巽欣新能源锂离子电池储能系统智能生产基地项目施工现场,挖掘机、推土机等机器轰鸣,建设如火如荼;在投资6亿元的玥腾新能源锂离子电池梯次及再生综合利用项目施工现场,一期厂房主体已经完成装修,工人们正在对功能分区进行细化处理……

“随着一个个项目的落地,新河经济社会发展势头良好。一季度地区生产总值增速6.2%、规上工业增加值增速27.1%。接下来,围绕培育京津冀最大新型电池和循环经济产业基地的目标,我们将进一步开展全产业链招商,切实提高产业聚集度。到‘十四五’末,新型电池和循环经济产业有望实现年产值超200亿元。”新河县委书记韩非说。

据新华社

## 我国马铃薯育种研究取得突破

### 有望缩短育种周期

中国农业科学院深圳农业基因组研究所的科研团队日前发明了一种进化透视镜技术,能够尽早发现阻碍马铃薯育种的基因组有害突变,有望缩短马铃薯育种周期。这一研究成果于北京时间5月4日晚间在线发表于国际权威期刊《细胞》。

马铃薯四倍基因组的复杂性,导致其改良的进程非常缓慢,具有120年历史的品种至今仍是市场上的主栽品种,尤其是自交不亲和以及自交衰退是影响马铃薯育种进程的两大障碍。近年来,中国农业科学院深圳农业基因组研究所黄三文科研团队在上述两个领域陆续取得重要进展,但马铃薯基因组中存在的有害突变仍然给育种带来了很大的不确定性。

对此,科研团队在新一轮研究中收集了大量茄科物种资源,利用大数据技

术对100个茄科物种的基因组进行比较,这些材料最长进化时间为8000万年,累计12亿年。通过追踪进化历史的突变积累及选择结果,科研人员开发了一种进化透视镜技术,鉴定亿万年未发生改变的进化保守位点,并开展定量研究,构建了马铃薯有害突变二维图谱,帮助人们在育种过程中精确剔除马铃薯的有害突变,筛选好的育种材料。

在此基础上,科研人员开发了新的预测模型——只需要马铃薯幼苗期的DNA,科研人员就可以预测马铃薯育种材料的产量、株高、薯块等性状,有助于更好地制定早期育种决策,指导马铃薯育种材料选择及表型预测,尽早淘汰不合适的育种材料,缩短马铃薯育种周期。

据新华社

记者从中国铁建股份有限公司了解到,6日,在长沙黄花机场改扩建工程T3航站楼地下27米处,“磁浮二号”国产盾构机顺利拆解完成并吊出,这标志着我国首条采用盾构法施工的中低速磁浮隧道顺利贯通。

据承建单位中铁十四局项目负责人杨令航介绍,这条磁浮盾构隧道为长沙磁浮东延线接入长沙黄花机场T3航站楼区间隧道,全长约2.85公里。

“施工中,盾构机6次下穿机场航油管线,并长距离下穿机场跑道敏感区和上软下硬地层等风险源,地面沉降控制及安全风险要求高、施工难度大。”杨令航表示,在盾构机施工中,建设人员提前布设自动化监测点,利用自动化监测技术实时监测和分析盾构机掘进情况,确保机场跑道敏感区地面沉降值仅为0.2毫米,实现“零沉降”下穿。

## 我国首条中低速磁浮盾构隧道贯通

据新华社